The Forgotten Legal Status of the City of Jerusalem According to the United Nations Charter
Ottoman Empire lost the city of Jerusalem to the United Kingdom in 1917 during the World War I. The United Kingdom established a military administration in Jerusalem that lasted until 30 June 1920. At the San Remo Conference on 25 April 1920, it was decided that the United Kingdom would take over the administration of Palestine within the Mandate System of the League of Nations, which was established after World War I. The administration of the city of Jerusalem was transferred to the United Kingdom on 24 July 1922 within the Palestine Mandate under Article 22 of the Covenant of the League of Nations.
With the establishment of the United Nations after World War II, Palestine Mandate of the United Kingdom was passed to Chapter 12 of the United Nations Charter namely “the International Trusteeship Regime” from Article 22 of the League of Nations Covenant. With the resolution 181 of the United Nations General Assembly dated 29 November 1947, it was decided that a separate administration under a special international regime for Jerusalem would be established and that it would be administered by the United Nations.
The resolution 181 of the United Nations General Assembly has been partially implemented. The examination of the legal status of the city of Jerusalem within the framework of the United Nations Charter is of primary importance not only for the city of Jerusalem but also for the solution of the Palestinian problem.
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Birleşmiş Milletler Sözleşmesi'ne Göre Kudüs Şehrinin Unutulmuş Hukuki Statüsü
 
1917'de Osmanlı İmparatorluğu Kudüs şehrini İngiltere`ye kaybetmesi sonrasında Kudüs'te bir İngiliz işgal askeri yönetimi 30 Haziran 1920'ye kadar sürmüştür. 25 Nisan 1920'de San Remo Konferansı'nda İngiltere'nin Birinci Dünya Savaşı sonrasında kurulmuş olan Milletler Cemiyeti' nin Manda Sistemi içerisinde Filistin için yönetimini devralması kararlaştırılmıştır. Kudüs şehrinin yönetimi 24 Temmuz 1922 tarihinde İngiltere`ye, Milletler Cemiyeti Sözleşmesi`nin 22. Maddesi kapsamında Filistin Mandası ile birlikte devredilmiştir.
İkinci Dünya Savaşı sonrasında Birleşmiş Milletlerin kurulması ile birlikte Birleşmiş Milletler Sözleşmesi`nin 12. Bölümü, Uluslararası Vesayet Rejimi`ne dahil edilmiştir. Kudüs`te, Birleşmiş Milletler Genel Kurulu`nun 29 Kasım 1947 tarih ve 181 sayılı kararı ile özel bir uluslararası rejim altında ayrı bir yönetimin kurulması ve Birleşmiş Milletler tarafından yönetilmesi kararlaştırıımıştır.
Birleşmiş Milletler Genel Kurulu`nun 181 sayılı kararı bugüne kadar kısmen hayata geçmiştir. Kudüs şehrinin hukuki statüsünün Birleşmiş Milletler Sözleşmesi çerçevesinde incelenmesi sadece Kudüs şehri için değil Filistin sorunun çözümü açısından da birinci derece öneme sahiptir.
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