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Özet
Türk dünyasında farklı coğrafyalarda yerleşmiş, Türk – Oğuz etnosunun ayrılmaz soylarından biri de Ayrımlardır. Ayrımlar tarihen Türkiye, Azerbaycan, Gürcistan ve İranʼda yaşamışlar ve bu gün de yaşamaktadırlar. Eskiden Ayrımlar tarihî Azerbaycan topraklarında oluşturulmuş sözde Ermenistan Cumhuriyetiʼnde meskunlaşsalar da, belli nedenlerden dolayı kendi ata topraklarından sürülmüş ve Azerbaycanʼın farklı bölgelerine yerleşmek zorunda kalmışlar. 

Çoğunlukla Azerbaycanʼın dağlık bölgelerinde (Gedebey, Daşkesen, Kelbecer, Gazah, Tovuz, Göyçe, Zengezur, İrevan vb.) yerleşmiş Ayrımlar sonradan ülkenin diğer ilçelerine (Sabirabad, Saatlı, Beylegan, Şirvan, Ağdaş vb.) de göç ederek kendilerine yurt edinmişler. 

Geniş coğrafiyada yaygınlaşan Ayrımlar ortak Türk âdetlerini yaşatmağın yanı sıra, kendilerine özgü diyalekt ve geleneklere sahiptirler. Ayrım ağızlarında Türkçenin tarihȋ izlerini yansıtan çok sayıda olgular yer almaktadır. Bu açıdan onların kendine has dil özellikleri – ağızları ve onların oluşumunu etkileyen gelenekler öğrenilmelidir. Araştırmanın ortak Türk bağlamında karşılaştırmalı şekilde yapılması Türkolojinin güncel sorunlarından biridir. 

Kaynaklarda ve halk arasında Ayrımlarla ilgili çeşitli görüşler mevcuttur. Ayrım kelimesinin Eymür, Eymir, Emir, İmir vb. gibi şekillerinin olduğu kaydediliyor. “Oğuz Kağan” destanına göre Ayrımlar 24 Oğuz soyundan biri, M.Kâşgâriʼnin “Divanü Lügat-it-Türk” eserinde ise 24 Oğuz soyunun 11. boyu olduğu gösteriliyor. Bundan başka Ayrımları Rumʼlarla, yani Romalıʼlarla bağlayan, onların Küçük Asyaʼdan gelmiş Türkler olmasıyla ilgili fikirler de vardır. Diğer bir bilgiye göre Emir Timur Ankara Savaşıʼndan (1402) sonra Türkiyeʼden göçürdüğü elli bin aileni Azerbaycanʼın Dağlık Gencebasar ve Karabağ, şimdiki Ermenistan arazisinde yerleştirmiş, sonralar onlar Ayrım adıyla tanınmışlar. XVII. yüzyılda Eymurʼların bir kısmı şimdiki İranʼa göç ederek Şahseven adlanmışlar.   

Halk etimolojisinde Ayrım etnonimi D.Mendeleyevʼin periyodik tablosunda yansıyan aurum – altın kelimesiyle de ilişkilendiriliyor. Hatta Ayʼa bakarak gelecek hakkında bilgi veren insanlara da Ayrım denilmiştir: yani ay “sema cismi”, rum “müjde” anlamındadır.   

Kelimenin kökeniyle ilgili görüşlerin kapsamını daha da genişletebiliriz. Fakat son dönemin araştırmaları şunu gösteriyor ki, Ayrım terimi Oğuz soylarından biri Eymurʼların adıyla bağlıdır. Günümüzde bu etnonimle ilgili Azerbaycanʼda ve yukarıda bahsettiğimiz ülkelerde çok sayıda etnotoponimler de mevcuttur. Tüm bunlar gösteriyor ki, Ayrımlar bir bütün olarak Türk dünyasının ayrılmaz parçasıdır. Çalışmamızda konuya ilişkin bilimsel görüşler ayrıntılı şekilde incelenecektir. 
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Summary

One of the inseparable lineages of the Turkish-Oghuz ethnos, settled in different geographies in the Turkish world, is the Ayrıms. Ayrıms have existed historically in Turkey, Azerbaijan, Georgia and Iran and continue to exist today. Although the Separatists used to live in the so-called Republic of Armenia, which was created on the historical Azerbaijani lands, for certain reasons they were exiled from their ancestral lands and had to settle in different regions of Azerbaijan.

The Ayrıms mostly settled in the mountainous regions of Azerbaijan (Gedebey, Dashkesen, Kalbajar, Gazakh, Tovuz, Goyçe, Zangezur, Irevan, etc.) and later migrated to other districts of the country (Sabirabad, Saatli, Beylegan, Shirvan, Agdash, etc.) and made a home for themselves.

The Ayrıms, which are widespread over a wide geographical area, have their own unique dialects and traditions, as well as keeping common Turkish customs alive. There are many facts that reflect the historical traces of Turkish in different dialects. In this respect, their unique language features - dialects and the traditions that affect their formation should be learned. Conducting comparative research in the common Turkish context is one of the current problems of Turkology.

There are various opinions regarding distinctions in sources and among the public. The word Ayrım is used as Eymür, Eymir, Emir, İmir etc. It is recorded that they have shapes such as. According to the epic of “Oğuz Kağan”, it is shown that he is one of the 24 Oghuz tribes, and in M.Kâşgâri's work “Divanü Lügat-it-Türk”, he is shown to be the 11th tribe of the 24 Oghuz tribes. Apart from this, there are also ideas that connect the Separatists with the Rums, that is, the Romans, that they were Turks who came from Asia Minor. According to other information, Emir Timur settled the fifty thousand families he migrated from Turkey after the Battle of Ankara (1402) in Azerbaijan's Nagorno-Gencebasar and Karabakh, now Armenian territory, and they were later known as Ayrım. XVII. In the 19th century, some of the Aymurs migrated to what is now Iran and were named Shahsevan.

In folk etymology, the ethnonym Ayrım is also associated with the word aurum – gold, reflected in D. Mendeleyev's periodic table. In fact, people who gave information about the future by looking at the Moon were called Ayrım: that is, the moon means “celestial body”, Greek means “good news”.

We can further expand the scope of views on the origin of the word. However, recent research shows that the term Ayrım is connected with the name of Aymur, one of the Oghuz tribes. Today, there are many ethnotoponyms related to this ethnonym in Azerbaijan and the countries mentioned above. All this shows that distinctions are an integral part of the Turkish world as a whole. In our study, scientific opinions on the subject will be examined in detail.
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