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Özet
Küreselleşme, dünya genelinde işgücü hareketliliğini artırmış, sınır ötesi ekonomik ve sosyal dinamikleri güçlendirmiştir. Türk Dünyası küreselleşme sürecinde emek göçü açısından önemli bir bölge haline gelmiştir. Bu bildiri, Türk Cumhuriyetlerinden (özellikle Orta Asya ülkeleri ve Türkiye) uluslararası emek göçünü incelemekte, bu süreçlerin küresel ekonomi ve toplumsal yapılar üzerindeki etkilerini ele almaktadır. Emek göçünün küreselleşmeyle olan ilişkisi hem göç veren hem de göç alan ülkeler açısından ekonomik, sosyal ve kültürel sonuçlarıyla değerlendirilecektir.
Sovyetler Birliği’nin dağılmasının ardından Orta Asya Türk Cumhuriyetleri dünya ekonomisine entegre olmaya başlamış ve küresel iş gücü piyasasının bir parçası haline gelmiştir. Özellikle Özbekistan, Kırgızistan ve Kazakistan’dan Rusya ve Türkiye’ye yönelik büyük çaplı emek göçü yaşanmaktadır. Bu göç hareketleri işsizlik, düşük ücretler ve ekonomik fırsat eksiklikleri gibi itici faktörlerle şekillenmektedir. Diğer yandan küreselleşmenin etkisiyle göç alan ülkelerde, düşük maliyetli iş gücüne olan talep artmış ve iş gücü piyasalarında yeni fırsatlar ortaya çıkmıştır. Türkiye hem göçmen işçilerin geldiği hem de yurtdışına iş gücü ihraç eden bir ülke olarak Türk dünyasındaki göç dinamiklerinde merkezi bir rol oynamaktadır. Özellikle son yıllarda inşaat, tarım ve hizmet sektörlerinde çalışmak üzere Türkiye’ye gelen göçmen sayısında artış gözlemlenmiştir. Türkiye’nin yanı sıra Kazakistan da bölgesel bir cazibe merkezi olarak Özbekistan ve Kırgızistan gibi ülkelerden gelen göçmen işçilere ev sahipliği yapmaktadır.
Bu çalışma, küreselleşme ve emek göçü olgularını Türk dünyasında sosyal ve ekonomik bağlamda incelemeyi amaçlamaktadır. Çalışmanın birinci bölümü, Sovyet sonrası dönemde Orta Asya’dan Türkiye ve Rusya’ya yönelik göç hareketlerinin tarihsel bir perspektifini sunacaktır. İkinci bölümde küreselleşmenin Türk dünyasındaki iş gücü hareketliliği üzerindeki etkileri analiz edilecektir. Özellikle ekonomik kalkınma, iş gücü talepleri ve bölgesel iş birliği perspektifinden göçmenlerin göç ettikleri ülkelerdeki deneyimleri ele alınacaktır. Göçün sosyal sonuçları da çalışma kapsamında önemli bir yer tutacaktır. Göçmen işçilerin yaşam koşulları, entegrasyon süreçleri, dil ve kültürel zorluklar gibi konular göç alan ülkelerdeki sosyo-kültürel dinamikleri nasıl etkilediği bağlamında incelenecektir. Ayrıca diasporalar üzerinden Türk dünyası içinde oluşturulan ekonomik ve kültürel bağlar, göçmenlerin hem bulundukları ülkelerde hem de anavatanlarında oynadıkları rollerle birlikte değerlendirilecektir.
Sonuç bölümünde ise Türk dünyasında emek göçünün geleceği, küreselleşmenin getirdiği fırsatlar ve zorluklar ışığında tartışılacaktır. Hem göç veren ülkelerde hem de göç alan ülkelerde daha sürdürülebilir ve adil politikaların geliştirilmesi için öneriler sunulacaktır. Bu bildiri, küresel iş gücü hareketliliğinin Türk dünyasındaki dinamiklerini anlamaya ve bu süreçlerin ekonomik, sosyal ve kültürel etkilerini analiz etmeye katkı sağlayacaktır.
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Abstract
Globalisation has increased labour mobility across the world and strengthened cross-border economic and social dynamics. The Turkic World has become an important region in terms of labour migration in the globalisation process. This paper examines international labour migration from the Turkic Republics (especially Central Asian countries and Turkey) and discusses the effects of these processes on the global economy and social structures. The relationship of labour migration with globalisation will be evaluated in terms of economic, social and cultural consequences for both sending and receiving countries.
After the collapse of the Soviet Union, the Central Asian Turkic Republics started to integrate into the world economy and became a part of the global labour market. In particular, there has been large-scale labour migration from Uzbekistan, Kyrgyzstan and Kazakhstan to Russia and Turkey. These migration movements are shaped by push factors such as unemployment, low wages and lack of economic opportunities. On the other hand, with the impact of globalisation, the demand for low-cost labour has increased in the receiving countries and new opportunities have emerged in the labour markets. Turkey plays a central role in migration dynamics in the Turkic world, both as a destination country for migrant workers and as a labour-exporting country. In recent years, there has been an increase in the number of migrants coming to Turkey to work in the construction, agriculture, and service sectors. In addition to Turkey, Kazakhstan, as a regional centre of attraction, hosts migrant workers from countries such as Uzbekistan and Kyrgyzstan.
This study aims to examine the phenomena of globalisation and labour migration in the social and economic context of the Turkic world. The first part of the study will provide a historical perspective of migration movements from Central Asia to Turkey and Russia in the post-Soviet period. The second part will analyse the effects of globalisation on labour mobility in the Turkic world. Especially from the perspective of economic development, labour demands and regional cooperation, the experiences of migrants in the countries of migration will be discussed. The social consequences of migration will also have an important place within the scope of the study. Issues such as living conditions of migrant workers, integration processes, language and cultural difficulties will be examined in the context of how they affect socio-cultural dynamics in the receiving countries. In addition, the economic and cultural ties created within the Turkic world through diasporas will be evaluated together with the roles played by migrants both in their countries of origin and in their homelands.
In conclusion, the future of labour migration in the Turkic world will be discussed in the light of the opportunities and challenges of globalisation. Suggestions will be made to develop more sustainable and fair policies in sending and receiving countries. This paper will contribute to understanding the dynamics of global labour mobility in the Turkic world and analysing these processes' economic, social and cultural impacts.
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