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        Zəngilan rayonu Azərbaycan Respublikasının cənub-qərbində yerləşir. Ərazisi 730 kv. Km, əhalisi 45000 nəfərdən çoxdur. Şimaldan Qubadlı, Şərqdən Cəbrayıl rayonu, cənubdan Araz çayı boyunca İran İslam Respublikası, qərbdən isə Ermənistanın Mehri və Qafan rayonları ilə həmsərhəddir.
XIV əsrdə yaşamış məşhur coğrafiyaşünas və tarixçi Həmdullah Qəzvininin yazdığına görə, Zəngilanın əsası hicri tarixin 15-ci ilində, yəni 636-cı ildə qoyulub. “Zəngilan şəhəri” dedikdə əslində Pircavan şəhəri nəzərdə tutulurdu. Çünki Zəngilan şəhərinin əsl adı Pircavan yaxud da Pirçivan olmuşdur. Zəngilan isə həmin şəhərin və ətraf kəndlərin yerləşdiyi tarixi mahalın adı idi. Lakin sözün kökündə “Pir” sözü olduğu üçün, yaxud da tariximizi təhrif etmək məqsədi ilə rayоna 1930-cu ildə Zəngilan adı verilmişdir. İlk adı Pircavan оlan bu şəhər isə yalnız 1957-ci ildən Zəngilan adlandırılmışdır, və 1967-ci ildə hazırkı Zəngilan şəhərinə şəhər statusu verildi.
Rayonda 1 şəhər ,1 şəhər tipli qəsəbə ,83kənd mövcud olmuşdur. 
Mincivan qəs.(şəhər tipli),Malatkeşin kəndi,Keçikli kəndi ,Genlik kəndi,Beşdəli kəndi ,Sarıqışlaq kəndi ,Birinci Ağalı kəndi,Birinci Alıbəyli kəndi ,Rəbənd kəndi,Yenikənd kəndi,Sarıl kəndi,Xumarlı  kəndi,Bartaz kəndi,Qarqulu kəndi,Əmirxanlı kəndi,Vejnəli kəndi ,Ağbənd kəndi,Hacallı kəndi,Həkəri kəndi,Şərifan kəndi,Muğanlı kəndi,Xurama kəndi, Gilətağ ,Şamlı kəndi,Aladin kəndi,Vənətli kəndi,MirzəHəsənli kəndi, Muğanlı kəndi və s. kəndləri vardır. 
Toponyms of Zangilan region
Keywords: Azerbaijan, Zangilan, district, village, toponym.
Zangilan region is located in the south-west of Azerbaijan. Area  730 sq. Km, more than 45000 people. It borders Gubadli from the north, Jabrayil district from the east, the Islamic Republic of Iran along the Araz River from the south, Mehri and Gafan districts of Armenia from the west.
According to Hamdullah Ghazvi, a famous geographer and historian who lived in the 14th century, Zangilan was founded in the 15th year of Hijri history, that is, in 636. "Zangilan city" refers to the private city of Pirjavan. Because the real name of Zangilan city was Pirjavan or Pirchivan. Zangilan was the name of the historical district where that city and surrounding villages lived. However, the name Zangilan was given to the district in 1930 because of the word "Pir" at the root of the word, or with the aim of distorting our history. This city, whose first name was Pirjavan, was called Zangilan only in 1957, and in 1967 it was given the status of the current city of Zangilan.
1 city, 1 city-type settlement, 83 villages were discovered in the region.
Genlik village, Beshdali village, Sarikishlag village, Birinci Agali village, Birinci Alibeyli village, Raband village, Yenikend village, Saril village, Khumarli village, Bartaz village, Gargulu village, Amirkhanli village, Vejnali village, Agbend village, Hajalli village, Hekari village, Sharifan village, Mughanli village, Khurama village, Gilatag, Shamli village, Aladin village, Vanetli village, MirzaHasanli village, Mughanli village, etc. there are villages.
